
 
 

Niederschrift 
über die gemeinsamen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses und 

des Umwelt-, Bau- und Planungsausschusses der Ortsgemeinde 
Stelzenberg vom 30.06.2020 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Fritz Geib  

Beigeordnete/r 
Frau Petra Jörg  

Ausschussmitglied 
Herr Werner Gundacker  
Herr Volker Schwartz bis Ende TOP 3 20.35 Uhr 
Herr Jochen Stadler  

Sachverständiger Bürger 
Herr Reinhold May  
Herr Stephan Pieper  
Frau Melanie Weiß  

Stellv. Ausschussmitglied 
Frau Anika Sedlmeier ab TOP 4 20.35 Uhr 

Stellv. sachverständiger Bürger 
Herr Andreas Weiß  

Ratsmitglied zur Kenntnisnahme 
Herr Sebastian Benkel  

Gäste 
Herr Dipl.-Ing. agr. Detlef Lilier  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Erster Beigeordneter 
Herr Michael Sattel  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 

 



 
 

 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   21:15 Uhr 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses sowie die Mitglieder des Umwelt-, Bau- 
und Planungsausschusses Stelzenberg sind nach ordnungsgemäßer Einladung in be-
schlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz des Ortsbürgermeisters Fritz Geib im großen Saal 
des Mehrgenerationentreffs zu einer gemeinsamen Sitzung versammelt. Der Vorsitzende 
eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.   
 

Tagesordnung: 

1.  Dorferneuerung, Auftragsvergabe zur Anerkennung als Schwerpunktgemeinde 
  
2.  Dorferneuerung, Antragstellung auf Schwerpunktgemeinde 
  
3.  Machbarkeitsstudie Neubau Kindertagesstätte Stelzenberg 

Vorlage: STE/052/2020 
  
4.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
4.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
4.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

 

Protokoll: 

TOP 1 Dorferneuerung, Auftragsvergabe zur Anerkennung als Schwerpunktge-
meinde 

  
   
 

 . 
 
 

 Sachverhalt: 
In der letzten Sitzung wurde die Durchführung einer Dorfmoderation außerhalb 
der Förderung als Schwerpunktgemeinde beschlossen.  
Hierfür wurde das Büro „Stadtgespräch“ aus Kaiserslautern beauftragt. 
 
Für die Antragsstellung auf Anerkennung zur Schwerpunktgemeinde hat das Bü-
ro Stadtgespräch ein Angebot in Höhe von 606,00 Euro (Brutto) vorgelegt (Anla-
ge 1 zur Niederschrift). 
 
Beschluss: 
Der Umwelt-, Bau- und Planungsausschuss der Ortsgemeinde Stelzenberg emp-
fiehlt die Auftragsvergabe an das Büro „Stadtgespräch“.  
Der Gemeinderat möge die Auftragsvergaben an das Büro „Stadtgespräch“ be-
schließen  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
TOP 2 Dorferneuerung, Antragstellung auf Schwerpunktgemeinde 
  

   
 

  
 Sachverhalt: 

In der letzten Sitzung wurde die Durchführung einer Dorfmoderation außerhalb 
der Förderung als Schwerpunktgemeinde beschlossen.  
Die ADD hat mitgeteilt, dass auch ein Antrag auf Schwerpunktgemeinde und so-
mit eine 90 % Förderung für die Dorfmoderation (anstelle von 80 %) sowie später 
bei eigenen Maßnahmen eine bessere Fördermöglichkeit gegeben und möglich 
sei. 
 
Ein entsprechender Antrag auf Anerkennung als Schwerpunktgemeinde ist zu 
stellen.    
 
 
Beschluss: 
Der Umwelt-, Bau- und Planungsausschuss der Ortsgemeinde Stelzenberg emp-
fiehlt dem Ortsgemeinderat die Antragstellung auf Anerkennung als Schwer-
punktgemeinde. 
Der Gemeinderat möge die Antragstellung auf Anerkennung als Schwerpunktge-
meinde beschließen.  
 
 



 
 

 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
TOP 3 Machbarkeitsstudie Neubau Kindertagesstätte Stelzenberg 

Vorlage: STE/052/2020 
  

Sachverhalt: 
Der Gemeinderat Stelzenberg hat das FIRU-Forschungs- und Informations-
Gesellschaft für Fach und Rechtsfragen der Raum- und Umweltplanung mbH mit 
Sitz in Kaiserslautern mit der Erstellung einer Machbarkeitsstudie beauftragt. Der 
Arbeitstitel dieser Studie lautet: „Variantenbetrachtung KITA Stelzenberg“. Im 
Rahmen dieser Studie sollten verschieden Varianten wie beispielsweise Umbau 
im Bestand, Abriss und Neubau sowie Neubau auf anderen Grundstücken unter-
sucht und hinsichtlich der Machbarkeit geprüft werden. 
Die Studie ist zwischenzeitlich abgeschlossen und liegt den Ausschuss- bzw. 
Gemeinderatsmitgliedern vor und wird in der jeweiligen Sitzung durch das Pla-
nungsbüro vorgestellt.  Anschließend sollte sich für eine Variante entschieden 
werden. 
   
 

 Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss sowie der Umwelt-, Bau- und Planungsaus-
schuss empfehlen dem Gemeinderat Stelzenberg die Variante 2. 
Der Gemeinderat Stelzenberg möge abschließend darüber beraten und entschei-
den.  
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
TOP 4 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  

 
  
  
   
 
TOP 4.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  

   
 

  
 Es lagen keine Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung vor. 

 
 

   
 
TOP 4.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  

   
 

  
 Der Vorsitzende berichtete dem Ausschuss, dass der Gemeinderat beschlossen 

hat, die Fläche vor der Sparkasse als Parkplätze zu vermieten. Allerdings wurde 
vor einigen Jahren eine Förderung für Fahrradständer für die Fläche vor der 
Sparkasse beantragt und diese läuft noch bis 2027. Somit dürfen in diesem Be-



 
 

reich keine Parkplätze ausgewiesen werden. Der Gemeinderat muss in einer der 
nächsten Sitzungen darüber beraten, was mit dieser Fläche nun geschieht.  
 
Des Weiteren informierte der Ortsbürgermeister den Ausschuss, dass die Platte 
(alte Hauptstraße) nicht mehr verkehrssicher ist und somit für den Verkehr ge-
sperrt werden musste. Es muss geklärt werden, ob es sich bei dieser Straße um 
eine Gemeinde-, Kreis – oder Landesstraße handelt und wer somit Eigentümer 
und für die Instandsetzung der Verkehrssicherheit zuständig ist.   
 
Der Vorsitzende berichtete, dass die neue Geschwindigkeitsanzeige innerhalb 
von zwei Monaten an dem Standort Platte – Ortseingang 18000 Fahrzeuge regis-
triert hat.  
 
Ebenso informierte der den Ausschuss über die kommenden Umbaumaßnahmen 
B270 –Breitenau. 
 
 

   
 
 
 
 

Fritz Geib     

Vorsitzender  Schriftführer/in   
    .  
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